БЕЗОПАСНЫЙ ИНТЕРНЕТ
полезные контакты

Блокировка интернет-страниц с негативным контентом "Детская порнография, наркотики, а также информация о суициде" осуществляется Рокомнадзором. Для направления заявки о блокировке информации необходимо перейти по ссылке: http://eais.rkn.gov.ru/feedback/  

http://detionline.com/ бесплатная всероссийская служба телефонного и онлайн консультирования для детей и взрослых по проблемам безопасного использования интернета и мобильной связи. 
 
http://telefon-doveria.ru/ сайт службы телефона доверия. С обратившимися за помощью работают прошедшие специальную подготовку психологи-консультанты. Их главная задача — снять остроту психоэмоционального напряжения, переживаний, которые испытывает звонящий в данный момент, и уберечь юного или взрослого собеседника от опрометчивых и опасных поступков.
 
http://www.friendlyrunet.ru/hotline/  Горячая линия по приему сообщений о противоправном контенте в сети Интернет. Специалисты горячей линии принимают от пользователей сообщения и проводят их анализ по нескольким видам критериев оценки интернет-ресурса. 

http://www.saferunet.org/ Центр безопасного Интернета в России. На сайте действует горячая линия для сообщений о противоправном контенте http://www.saferunet.org/post/hot_line.php 

Информация о линиях помощи в случаях Интернет-угроз. Интернет-угрозы в практике «Горячей линии» Центра безопасного интернета в России. Интернет-угрозы в практике Линии помощи «Дети онлайн»
http://www.edu21.cap.ru/?t=hry&eduid=8194&hry=./40783/59394/59406/183478

Справочник по детской безопасности в Интернете www.google.ru/familysafety
Справочник Google по детской безопасности в Интернете – это информационный портал, который работает в более чем пятидесяти странах мира и содержит информацию об инструментах безопасности Google (безопасный поиск, безопасный режим просмотра видео на канале YouTube, настройки возрастных фильтров для мобильных приложений и другое), а также рекомендации ведущих российских организаций, занимающихся вопросами детской безопасности. 

hotline.rocit.ru Горячая линия Центра безопасного Интернета в России позволяет любому пользователю сообщить о противоправном контенте в Сети. Аналитики «Горячей линии» осуществляют проверку всех сообщений и передают информацию хостинг- или контент-провайдеру (в ряде случаев – регистратору домена) с целью прекращения оборота противоправного контента, а также в установленных случаях – в правоохранительные органы. Линия работает по следующим основным категориям: сексуальная эксплуатация детей (детская порнография); деятельность преступников по завлечению жертв в Интернете (grooming); разжигание расовой, национальной и религиозной розни; пропаганда и публичное оправдание терроризма; киберунижение и киберпреследование; пропаганда наркотиков и их реализация через Интернет; интернет-мошенничество и программно-технические угрозы и другое. Сервис является анонимным, бесплатным.


