Характеристика Иванова Ивана Ивановича, ученика 5 класса МКОУ «Хоринская СОШ

Иванов Иван Иванович, 23.05.2011 г.р., проживает в с. Хоринское, ул. Новая, д. 5. Ребенок воспитывается в полной семье из 5 человек (2 родителя и 3 детей). Семья создаст необходимые условия для обучения ребенка.
В Хоринской СОШ обучается с 1 сентября 2018 года. До поступления в школу посещал Хоринский детский сад. С 1 класса испытывал трудности в обучении, был направлен на обследование в ПМПК.
С 15 февраля 2020 года обучался на АООП НОО для детей с ЗПР (вариант 7.1).
Программу начальной школы усвоил, переведен в 5 класс. Коррекционная помощь оказывалась учителем-логопедом, педагогом-психологом.
Испытывает трудности при освоении основных учебных предметов: математики и русского языка. Математика: недостаточное понимание содержания задачи и алгоритмов выполнения действий. Нуждается в помощи учителя. Знает таблицу умножения. Делает ошибки   при счете.
Русский язык: при письме текстов под диктовку делает большое количество ошибок, не применяет правила. Темп деятельности медленный.
При изучении других предметов испытывает трудности в устных ответах. Затрудняется формулировать свои мысли, выделить главную мысль. Запоминает материал механически, поэтому трудности в анализе текстов. Предлагаемую помощь принимает и использует. Требуется многократное повторение для усвоения темы, поэтому были организованы дополнительные занятия с учителем математики. Мотивация к обучению снижена. На уроках пассивен. При указании на ошибки испытывает волнение, стремится исправить. Нарушений учебной дисциплины нет. Утомляем, к концу учебного дня работоспособность снижается, и количество ошибок увеличивается. Иногда сообщает о головной боли.
С детьми о классе отношения ровные, не конфликтен. Есть друзья. Домашние задания выполняет. В семье осуществляют контроль за учебной деятельностью.
При предоставлении специальных условий обучения ребенок способен усваивать АООП ЗПР.
Направляется на повторное обследование ПМПК для подтверждения образовательного маршрута.
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