Информация о методике

“Компас тьютора” – инструмент оценки навыков, разработанный на основании многолетнего опыта практической и научно-методической работы по организации тьюторского сопровождения учащихся начальной школы с РАС. Первичная апробация проведена на базе школьно-дошкольного отделения Федерального ресурсного центра по организации комплексного сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра МГППУ (ФРЦ МГППУ). Авторы: - Шмелева Е.В., Загуменная О.В., Давыдова Е.Ю., Давыдов Д.В., Мамохина У.А., Хаустов А.В.
“Компас тьютора” предназначен для обследования детей 1-4 классов с ОВЗ, в том числе с РАС, обучающихся по различным вариантам АООП НОО. Он может применяться в практике не только тьюторов, но и других специалистов, принимающих участие в процессе обучения детей с ОВЗ.
Инструмент оценки рекомендуется применять на диагностическом этапе в начале и в конце учебного периода для выявления динамики развития ребенка. “Компас тьютора” разработан в комплексе с практикой “Классный тьютор”.
Данный инструмент направлен на оценку сформированности навыков, необходимых детям в процессе обучения в школе. “Компас тьютора” позволяет провести качественную и количественную оценку актуального уровня сформированности навыков у детей с РАС (ОВЗ) по следующим областям (шкалам): учебный стереотип, навыки самообслуживания, коммуникация и социальное взаимодействие, а также выявить наличие форм нежелательного поведения и степень их выраженности.
“Компас тьютора” - это структурированный опросник, заполняемый по результатам наблюдения за поведением ребенка в типичных школьных ситуациях. Пункты наблюдения соответствуют группам навыков, формирование которых входит в задачи тьюторского сопровождения.
Часть актуальных задач, выявленных в результате диагностики, может реализовываться не только тьютором, но и другими педагогическими работниками в ходе урочной и внеурочной деятельности (учитель, педагог-психолог, учитель-дефектолог, учитель-логопед, учителя-предметники, педагог-организатор, социальный педагог). Например, в ходе диагностики тьютор выявил, что ребенок не здоровается со знакомым педагогом. Этот навык вносится в ИПКР обучающегося, и каждый специалист, работающий с ребенком, может формировать его как в спонтанных, так и в специально организованных ситуациях.
Детализированный анализ уровня сформированности навыков у обучающихся класса позволяет формировать мини-группы из детей со схожими планируемыми результатами, а также выделять обучающихся, которые нуждаются в более адресной проработке тех или иных трудностей. Это становится особенно актуальным в формате группового тьюторского сопровождения, когда на классе работает один тьютор.
По результатам заполнения опросника специалист получает отчет, сформированный автоматически. В нем в виде графиков и таблиц представлены структурированные количественные и качественные результаты наблюдения.
Данные в таблицах сгруппированы по уровню самостоятельности (самостоятельно / с помощью / не выполняет), что позволяет специалисту определить приоритетные направления работы.
Полученные в ходе обследования данные предназначены для:
· Определения индивидуальных целей коррекционной работы с ребенком, которые войдут в индивидуальную программу коррекционной работы (ИПКР);
· Контроля степени достижения поставленных целей;
· Составления рекомендаций родителям (законным представителям) и специалистам, сопровождающим ребенка в ходе образовательного процесса.
Инструкция по заполнению
Протокол наблюдения
Перед вами инструмент оценки “Компас тьютора”. Данный инструмент используется для оценки сформированности навыков, необходимых младшим школьникам, в том числе детям с РАС, при обучении в школе. Оценивается сформированность навыков в следующих областях:
· учебный стереотип;
· коммуникация и социальное взаимодействие;
· самообслуживание;
· наличие и степень выраженности характерных форм нежелательного поведения.
Сформированность навыков оценивается в процессе наблюдения за поведением ребенка в типичных школьных ситуациях, сгруппированных в 8 разделов.
При заполнении протокола диагностики в онлайн-формате на сайте ФРЦ РАС МГППУ внесенные данные и созданные формы отчетов не хранятся на сайте и/или сервере!
По завершении заполнения протокола отчет необходимо скачать и сохранить на ваш компьютер.
Алгоритм работы/ заполнения протокола
1. Заполните поле “идентификатор”. В этом поле необходимо указать любую последовательность цифр для идентификации ребенка, например, 241433.
2. После заполнения идентификатора становится активным список разделов опросника.
3. Заполнение разделов можно осуществлять в любом порядке. В каждом разделе представлен список навыков, необходимых в конкретной ситуации наблюдения. Сформированность каждого навыка оценивается посредством выбора подходящего варианта:
· самостоятельно (ребенок демонстрирует навык преимущественно самостоятельно, без посторонней помощи);
· с подсказкой (ребенок демонстрирует навык преимущественно сам, при этом ориентируется на вербальные/визуальные/жестовые подсказки);
· с частичной физической помощью (ребенок способен к демонстрации навыка только с помощью, нуждается в частичных физических подсказках);
· не выполняет (без физической помощи ребенок не демонстрирует навык совсем, при этом отказывается принимать помощь взрослого);
· невозможно оценить (нет условий для реализации навыка, например, у ребенка нет одежды с застежками).
4. В каждом пункте также оценивается наличие нежелательного поведения (НП) в процессе реализации навыка:
· да, всегда (реализация данного навыка практически всегда сопровождается проявлениями нежелательного поведения);
· да, иногда (реализация данного навыка периодически сопровождается проявлениями нежелательного поведения);
· нет (реализация данного навыка практически никогда не сопровождается проявлениями нежелательного поведения).
5. При выборе ответа “Да, всегда” или “Да, иногда”, появится список форм нежелательного поведения, в котором нужно отметить характерные для данного ребенка варианты.
6. После заполнения всех пунктов раздела необходимо нажать кнопку “Завершить”. Затем вы сможете выбрать другой раздел для заполнения. Внимание! Кнопка “Завершить” есть в каждом разделе! После её нажатия вернуться в этот раздел и изменить данные невозможно. Если выйти из раздела без завершения, данные не сохранятся.
7. После заполнения всех разделов нажмите кнопку “Создать отчет” (если этот пункт неактивен, обновите страницу). Отчет представляет собой файл в формате html-страницы. Можно сохранить отчет в файл в формате .doc в папку “Загрузки”. Внесенные данные и созданные формы отчетов не хранятся на сервере или на сайте ФРЦ! Внимание! Обязательно сохраните файл с отчетом на свой компьютер после заполнения опросника, чтобы не потерять результаты. Также можно распечатать страницу на принтер Adobe PDF, если он установлен у вас.
8. После сохранения откройте файл отчета (.doc) и заполните таблицу с информацией об учащемся (фамилия, имя, дата рождения, программа и год обучения) и специалисте, заполнявшем протокол. Мы рекомендуем делать это сразу после сохранения файла, чтобы не потерять эту информацию. Дата заполнения и идентификатор заполняются автоматически. Сохраните внесенные изменения в файле отчета. Когда вы открываете скачанный файл с отчетом в ворде, нужно нажать кнопку "Разрешить редактирование". Графики должны появиться в отчете.
9. Внимание! Если вы хотите заполнить опросник сразу на несколько детей, используйте разные браузеры. Например, одного ребенка можно заполнять в Яндексе, а второго - в Хроме. Также можно использовать разные устройства. При заполнении инструмента на смартфоне лучше использовать его в горизонтальной ориентации.
Дополнительная информация
Описание шкал
· Самообслуживание: навыки личной гигиены, приема пищи, переодевания;
· Учебный стереотип: навыки, связанные с учебной деятельностью, необходимые при подготовке к уроку и на уроке в классе, на перемене, в спортивном, музыкальном/актовом зале, при перемещении по школе;
· Коммуникация и социальное взаимодействие: навыки понимания вербальной и невербальной инструкции, следование подсказкам, обращения к окружающим, а также навыки, связанные с возможностью ребенка вступать во взаимодействие со сверстниками
· Нежелательное поведение: поведение, затрудняющее адаптацию, обучение, взаимодействие ребенка с окружающими (список форм нежелательного поведения).
Список разделов опросника
· Гардероб: оцениваются навыки, которые ребенок демонстрирует в гардеробе при переодевании, когда приходит в школу;
· В классе: оцениваются навыки, которые ребенок демонстрирует в классе при подготовке к уроку, на самом уроке, при переключении с одного урока на другой, при завершении урока;
· Перемена: оцениваются навыки, которые ребенок демонстрирует на перемене (взаимодействие с одноклассниками, свободное времяпрепровождение, игра);
· В музыкальном зале, спортивном зале, актовом зале: оцениваются навыки, которые ребенок демонстрирует на уроках, проходящих не в классе: на уроках физкультуры, музыки, ритмики;
· Перемещение по зданию образовательной организации: оцениваются навыки, которые ребенок демонстрирует при передвижениях по зданию образовательной организации, предусмотренных школьным распорядком;
· Переодевание на физкультуру: оцениваются навыки, которые ребенок демонстрирует при переодевании на физкультуру;
· Универсальные навыки: оцениваются навыки, которые ребенок демонстрирует в различных локациях и видах деятельности (Например: реагирование на инструкции, обращение к окружающим, следование подсказкам и т.д.);
· Навыки самообслуживания и личной гигиены: оцениваются навыки, которые ребенок демонстрирует во время приема пищи, посещения туалета, мытья рук, а также навыки, связанные с умением ребенка следить за аккуратностью своего внешнего вида.
Формы нежелательного поведения
· крик
· плач
· агрессия (бьет, царапает, кусает, щипает других)
· самоагрессия (агрессивное поведение направленное на самого себя)
· деструктивное поведение (порча своих или чужих вещей)
· убегание (без разрешения убегает с места, из-за парты, от взрослого или группы детей)
· стереотипное поведение:
· двигательные стереотипии (многократно повторяющиеся движения)
· стереотипное манипулирование предметами (многократно повторяющиеся действия с предметами)
· стереотипное повторение звуков, слов или фраз (многократное произнесение или проговаривание одного и того же)
· ритуалы (настаивает на совершении действий в определенной последовательности в бытовых действиях, в игре, в ходе обучения)
· избирательность (в еде, интересах, предпочтениях)
· неусидчивость/гиперактивность (с трудом удерживается на одном месте, например, за партой, “крутится”, не может долго следить за ходом урока, часто просит перерыв и прочее)
· поедание несъедобного
Структура отчета

· Данные о ребенке.
· Таблица 1. Количественные показатели сформированности навыков.
· Таблица 2. Количество навыков различного уровня сформированности.
· График. “Профиль сформированности навыков”.
· Таблица. 3. Самообслуживание.
· Таблица. 4. Учебный стереотип.
· Таблица. 5. Коммуникация и социальное взаимодействие.
· Таблица. 6. Нежелательное поведение.
· График. Диаграмма выраженности различных форм нежелательного поведения

В начале отчета расположена таблица для внесения информации об учащемся (фамилия, имя, дата рождения, программа и год обучения) и тьюторе. Эти поля заполняются тьютором самостоятельно в файле отчета (.doc). Мы рекомендуем делать это сразу после сохранения файла, чтобы не потерять эту информацию. Дата заполнения и идентификатор заполняются автоматически.
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В таблице 1 представлены основные количественные показатели: баллы по каждой шкале и субшкале, общий балл нежелательного поведения.
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В таблице 2 представлено количество навыков различного уровня сформированности.
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График профиля сформированности навыков наглядно представляет результаты в процентах.
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Качественная информация о навыках и поведении учащегося представлена в блоке из четырех таблиц, отражающих исследованные сферы: “Самообслуживание”, “Учебный стереотип”, “Коммуникация и социальное взаимодействие” и “Нежелательное поведение”.
Таблицы 3-5 имеют общий формат. В столбцах представлены навыки, относящиеся к отдельным субшкалам. Навыки сгруппированы по уровню сформированности: “Делает самостоятельно”, “Выполняет с подсказкой”, “Выполняет с частичной физической помощью”, “Не выполняет”, “Невозможно оценить”. Возле каждого навыка в графе “НП” ставится балл, обозначающий выраженность нежелательного поведения при реализации этого навыка: 0 - нет нежелательного поведения, 1 - нежелательное поведение проявляется иногда, 2 - нежелательное поведение проявляется всегда.
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В таблице 6 перечислены формы нежелательного поведения, которое возникает у учащегося во время реализации навыков. В первом столбце указан вид нежелательного поведения (НП), во втором - навыки, во время выполнения которых оно проявляется, в третьем - частота возникновения НП, выраженная в баллах: 0 - нет нежелательного поведения, 1 - нежелательное поведение проявляется иногда, 2 - нежелательное поведение проявляется всегда. В последнем столбце подсчитывается сумма баллов за каждый вид НП, а в последней строке таблицы указан общий суммарный балл за субшкалу нежелательного поведения. Чем больше этот балл, тем сильнее выражено нежелательное поведение у учащегося.
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После таблицы 6 расположена диаграмма, наглядно демонстрирующая соотношение различных форм нежелательного поведения у учащегося:
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Рекомендации по применению результатов оценки сформированности навыков при организации тьюторского сопровождения

“Количественные показатели сформированности навыков” (табл. 1) и “Профиль сформированности навыков” позволяют оценить полноту сформированности навыков, необходимых ребенку для обучения в школе. Процентные показатели удобны для оценки индивидуальных различий и динамики формирования навыков.
В отчетных таблицах 2-4 отражены все наблюдаемые и оцениваемые навыки. Удобство заключается в том, что они сгруппированы по уровню сформированности: “Делает самостоятельно”, “Выполняет с подсказкой”, “Выполняет с частичной физической помощью”, “Не выполняет”, “Невозможно оценить”. Такой порядок позволяет тьютору четко расставить приоритеты при выборе тех индивидуальных планируемых результатов, которые войдут в индивидуальную программу коррекционной работы (ИПКР). То есть специалист видит, какие навыки необходимо формировать у обучающегося в первую очередь и вносит их в индивидуальную программу. Навыки, которые ребенок может выполнять самостоятельно, рекомендуется включать в ИПКР для их генерализации, переноса и обобщения в различных ситуациях обучения. Навыки, которые ребенок выполняет с подсказкой или частичной физической помощью, включаются в ИПКР для непосредственного формирования в текущий учебный период. Для формирования навыков, которые ребенок не выполняет, тьютор может запланировать цели предварительной работы для подготовки к формированию этого навыка или цели работы, направленные на компенсацию преодоления трудностей, связанных с несформированностью этого навыка.
Рекомендуется вносить в ИПКР 5-15 достижимых целей на учебный период. Количество целей может зависеть от продолжительности учебного периода и возможностей ребенка (например, его скорость обучения, физические, психические и ментальные возможности, включенность родителей в образовательный процесс).
Сопоставление результатов детализированного анализа уровня сформированности навыков у учеников одного класса позволяет формировать мини-группы из детей со схожими планируемыми результатами, что может быть использовано для организации обучающих ситуаций. Это становится особенно актуальным в формате группового тьюторского сопровождения, когда на классе работает один-два тьютора.
Дополнительное удобство отчетных таблиц с навыками состоит в том, что в них приведены готовые формулировки, которые тьютор может вносить в ИПКР в качестве планируемых результатов.
На основании полученных результатов тьютор может составить рекомендации родителям (законным представителям) или другим специалистам по обучению и генерализации формируемых навыков или преодолению трудностей, возникающих в ходе обучения или естественных жизненных ситуациях.
Тьютор может использовать полученные данные не только для постановки целей, но и для выбора средств их достижения, например, определенных видов подсказок и уровня помощи для каждого вида деятельности.
Данные о сформированности навыков коммуникации и социального взаимодействия (табл. 4) разделены на три блока:
· умения воспринимать сообщения, например, реагирование на устные инструкции, следование жестовым или словесным подсказкам и пр.;
· навыки обращения к окружающим, например, выражение просьб, приветствие и прощание со знакомым человеком и пр.;
· навыки межличностного взаимодействия, важные для участия в совместной деятельности с другими детьми или взрослыми, например, в совместной игре или при групповом обучении.
Работа по формированию навыков коммуникации и социального взаимодействия предполагает организацию ситуаций взаимодействия ребенка со взрослыми или с другими детьми. Тьютор, который сопровождает группу обучающихся, может организовывать мини-групповое взаимодействие детей, которое позволяет реализовывать различные индивидуальные цели каждого из них.
Отчет дает представление о наличии у ребенка проявлений нежелательного поведения, а также первичное понимание того, какой вид нежелательного поведения наблюдается наиболее часто и требует вмешательства со стороны специалистов (табл. 5). Последующая индивидуальная работа с данным поведением потребует от тьютора проведения функционального анализа и составления плана коррекции нежелательного поведения. Повторное заполнение инструмента позволит оценить эффективность плана работы по снижению выраженности нежелательного поведения.
При повторном заполнении инструмента, специалист получает еще один отчет, результаты которого можно сопоставить с ранее полученными и отследить динамику формирования навыков, необходимых для обучения. Рекомендуется проводить повторное обследование в середине и конце учебного периода, чтобы комплексно оценить соотношение навыков из зон актуального, ближайшего и потенциального развития.
Сопоставление отчетов на начало и середину учебного периода позволяет тьютору отслеживать динамику достижения планируемых в ИПКР результатов и вносить необходимые корректировки: дополнить индивидуальную программу новыми планируемыми результатами, исключить те, которые перешли в раздел «делает самостоятельно» и уже не являются актуальными.
Отчет на конец учебного периода отражает прогресс в формировании навыков, и может быть использован для составления рекомендаций для родителей (законных представителей) ребенка на внеучебный период (например, на каникулы).
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