Характеристика Петрова Петра Александровича, 
12.12.2013 г. р., учащегося 1 «г» класса, МАОУ СОШ № 30

Петров Петя проживает в г. Ирбите, ул. Елизарьевых д. 5. Ребенок воспитывается в неполной семье из двух человек. Проживают в комнате, в общежитии. У ребенка есть место для занятий.
В СОШ № 30 обучается с 1 сентября 2021 г. по общеобразовательной программе. До поступления в школу посещал детский сад. В 1 класс поступил с низким уровнем подготовленности. В течении учебного года испытывал трудности при обучении чтению и счету.
Математика: при поступлении в школу считал до 10. За учебный год
запомнил цифры, научился соотносить число и количество. Примеры на сложение и вычитание решает в пределах 10, используя при счете пальцы. Смысл задач нс понимает.
Чтение: запомнил буквы. Начинает сливать буквы в слоги, может прочитать знакомые слова (мама, Петя, каша).
Письмо: пишет правой рукой. Письменные буквы запомнил нс все (путает п-т, м-л). Звуковой анализ нарушен. Не выделяет гласный звук при анализе слов из 3,4 звуков. При списывании может пропускать или добавлять элементы букв.
На уроках физкультуры чувствует себя уверенно, быстро бегает, прыгает. На уроках труда и рисования работы выполняет небрежно.
Запас знаний об окружающем мире ограничен. Словарный запас ограниченный, неточный. Наблюдается нарушение звукопроизношения.
Мальчик доброжелательный, но бывают конфликты с детьми в классе.
Во время дополнительных занятий учителя слушает, но память кратковременная, помощь учителя использует частично.
Петя быстро утомляется, отвлекается.
Программу 1 класса не усвоил.
Направляется на ПМПК для определения образовательной программы.
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